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Az Abaúj-Hegyközi Többcélú Kistérségi Társulás pályázatot nyert az EFOP-1.4.2-16-2016-
00032 azonosító számon regisztrált, ,,A ma gyermeke a jövő esélye!” címmel. A pályázat al-
apvető célja a szegénység, különösen a gyermekszegénység csökkentése, és a szegénység 
újratermelődésének, átörökítésének megelőzése - a „Legyen jobb a gyermekeknek!” 

Nemzeti Stratégiáról, 2007-2032 - valamint a pályázati programban részt vevő helyi közösségek, 
gyermekek és szülők, pedagógusok és más szakemberek, civil szerveződések és egyházak 
partneri együttműködésében olyan több elemű, összehangolt járási programokat indítanak el, 
amelyek előkészítése és megvalósítása során kidolgozzák a helyi szinten rövid- és középtáv-
on elérhető prioritásokat és célokat. Ezért a továbbiakban az oktatási, az egészségügyi, a 
foglalkoztatási, a szociális és gyermekjóléti, képességgondozási helyzetet tekintjük át, amely 
szintén hozzájárul az üzenetek megfogalmazásához. A pályázat megvalósítása a 2017. október 
01 - 2022 december 31. közötti időszakot öleli fel.

A projekt megvalósítása az ütemterv szerint folyamatos, a COVID-19 járvány miatt hozott központi 
intézkedések befolyásolták ugyan a tevékenységek ütemezését, de alkalmazkodva a megváltozott 
körülményekhez a tevékenységeink egy részét csökkentett kapacitással a járvány idején is meg 
tudtuk valósítani, illetve átütemezéssel pótolni. A projekt megvalósításának érdekében Gyerekesély 
Iroda működik melynek célja, hogy biztosítsa mind a Gyerekesély Bizottság, mind a projektvégre-
hajtás zavartalan működését. A Gyerekesély Iroda ad helyet mind az adminisztratív, mind pedig 
a szakmai megvalósító munkatársaknak, amely egyben találkozási / kapcsolattartási pontot is 
jelent a projekt menedzsmentje és a projekt szakmai megvalósítói számára, továbbá biztosítja a  
program megvalósításának, többek között a Gyerekesély Bizottságnak az ad-
minisztratív és szakmai hátterét is a Gönci járás járásszékhely településén.  

A Gyerekesély Irodának helyet adó épület a munkahelyek mellett stábülésekre, Gyerekesély 
Bizottsági ülésekre, képzésekre, szakmai műhelyekre alkalmas helyiségekkel rendelkezik.

A „Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia, 2007-2032 
(47/2007. (V.31.) OGY határozat) alapelveivel és prioritásaival 
összhangban a Gyerekesély Bizottságnak meg kell jelenítenie 
a gyermekek mindenekfelett álló érdekeit a járás, a kistérség, a 
települések, az intézmények és a lakosság felé.
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Szakmaközi hálózat működtetésével biztosítjuk a szakmák közötti együttműködést a 
projekt megfelelő működésének elérése érdekében, mely negyedévente kerül össze-
hívásra.

A projekt tevékenységeinek 
sikeres megvalósítása 
érdekében együttműködünk 
azokkal az intézményekkel, 
szervezetekkel stb., akik 
hozzájárulnak a gyerme-
kek hátrányos helyzetének 
csökkentéséhez.

Közösségi ház és terek működése 
2021.01.01 – 2022.12.29.

A 2021-es esztendő a 2020. novemberétől érvényben lévő, kor- 
mányzat által kihirdetett veszélyhelyzeti intézkedések légkörében indult, s lényegé-
ben az első félév utolsó hónapjának kivételével abban is zajlott le a Gönci járás 
gyerekesély programjának vonatkozásában is. 

Mindez azzal járt, hogy projektünk meghatározó elemének, a mindennap nyitva tartó 
közösségi ház/tereknek a működése sem a természetes állapotoknak megfelelően 
zajlott. Ugyan egyik ház/tér sem tartott zárva a veszélyhelyzeti időszakban sem, de 
szakmai-terepi felügyelő és támogató szervünk a MMSZ iránymutatásait, valamint a 
helyi körülményeket figyelembe véve kerültük azt, hogy nagyobb gyerekcsoportokat 
fogadjunk és számukra foglalkozásokat tartsunk. 

A helyi körülmények figyelembevétele, valamint a józan ész utasításainak való meg-
felelés azonban különböző módon adott lehetőséget a 6 helyszínen a működésre. 
Voltak időszakok, amikor a településeken történtek 
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megbetegedések (helyenként tragikus kimenetellel), s ekkor a ház/terek látogatottságának inten-
zitása is változó volt. Persze a látogatottság során az alapvetés - a szakmai iránymutatásnak meg-
felelően - az volt, hogy ezek az alkalmak leginkább az alacsony küszöbű szolgáltatások (mosás, 
digitális ügyintézés stb.) és a tanulássegítés terén nyilvánuljanak meg. 

Ennek az időszaknak is voltak azonban hozadékai, hiszen az infrastruktúra fejlesztésre vonatkozó 
ERFA projekt beruházásai épp ebben az időszakban értek célba: Göncön kifestették a közössé-
gi házat, kerítést kapott az udvar, az udvari játszóvár és a kültéri fitnesz elemek is a helyükre 
kerültek, valamint kialakításra került a gyerekesély iroda is új helyszínen; Hidasnémetiben 
elkészült a külső kispályás, bitumenes sportpálya, mely körül szintén fitnesz elemek lettek 
elhelyezve; Vizsolyban elkészült a közösségi tér tetőzetére szerelt napelemes rendszer; 
Vilmányban megépült a kazánház a közösségi tér végéhez illesztve, ezzel potenciálisan teret 
adva a tervezett kerámia műhelynek; Boldogkőváralján a tér külső szigetelését és a helyi 
szennyvízkezelő telepítését végezték el.
A 2021-es esztendő május közepéig tartó, kormányzati óvó-védő rendelkezések szellemé-
ben való működés után, mértéktartó nyitás történt a ház/terekben (Gönc, Boldogkőváral-
ja, Hidasnémeti, Pere, Vilmány, Vizsoly). A napi jelenléti létszámok az adott településen 
kialakult közhangulatot követve változóak voltak, de lassan normalizálódtak. 

A ház/terek előtt álló időszak olyan feladatai kerültek sorra akkor, amelyek a minden-
napos „rutinszerű” tevékenységeken túlmutattak. Ilyen volt a COVID-19 helyzet miatt 
2020-tól kényszerűen sorban álló, a ház/terek életébe innovativitást vivő „környezet-

barát technológiák a ház/terek környezetében” tevékenység is, melynek első részére, 
a látóutakra 2021. novemberében és 2022. májusában került sor.
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Itt a napkollektoros aszaló, a tömegkályha, a rakétakályha, a szalmabála építészet, a 
mélymulcsos kertművelés rejtelmeiben merült el az oda látogató 21 fő érdeklődő. A követ-
kező lépcső a helyi adaptálás, amely során napkollektoros aszalók összeállítása történik 
5 helyszínen, kaláka munkában, a gyerekesély program olyan szereplőivel (főleg ház/
teres munkatársakkal és érdeklődőkkel), akik motiválhatóak erre. E tevékenység a pro-
jektidőszak végére csúszott, de a gyerekesély programot támogató ERFA pályázatból 
beszerzett szerszámokkal, s a projektköltségen vásárolt alapanyagok birtokában a fog-
adókész helyszíneken sikerrel összeállított berendezések megérték a fáradozást, s az 
ezekben aszalt gyümölcsök, zöldségek, gyógynövények is jól hasznosulnak majd! 

Ugyan a 2021-es esztendő májusától az óvó-védő intézkedések oldására került sor, de a 
ház/terek régebben megszokott látogatottsága már nem tért vissza ebben az esztendő-
ben, s a negyedik negyedév újabb COVID-19 hulláma pedig erre is rátett egy lapáttal. 
Az óvó-védő rendelkezések szellemében való működés kereteket szabott továbbra is a 
munkának, s ez nem is annyira a szabályok meg nem engedő korlátai, hanem a társadal-
mi-közösségi viselkedés megváltozása miatt a gyermekek szokásainak változásában 
mutatkozott meg. Ennek ellenére a közösségi ház/terek megszokott látogató közönsége 
rendszeresen bejárt a settlementekbe. Akik leginkább hiányoztak, továbbra is a felnőttek. 

A 2022-es év eleje sem hozott még igazi változást a ház/terek működési módjának tekin-
tetében, hiszen továbbra sem minősültek támogatottnak a pár főnél nagyobb csoportos 
gyermek, felnőtt és szakmai foglalkozások. 

Ezt az MMSZ sem javasolta „Járványhelyzeti kisokos” című, a COVID-19 időszakot ele-
jétől kísérő, folyamatosan aktualizált szakmai segédanyagában. 
Mindemellett, a „visszatérés a régi kerékvágásba” érzése egyre erősödött és hihetővé 
vált, hogy márciustól csaknem teljesen visszaáll a régi működés rendje. Ezt egyébként a 
projekt utolsó évébe lépés kényszerítő feladatnyomása is motiválta. 
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A ház/terek munkatársai a veszélyhelyzeti állapotok aktuális helyi lehetőségeit mindig is jó 
érzékkel kezelték. Akit lehetett fogadtak, segítettek ügyintézésben, alacsony küszöbű szol-
gáltatásokban, COVID-19 tanácsadásban is. 

A helyi lehetőségek ugyanakkor természe-
tesen befolyásolták a működést: volt olyan 
település, ahol jegyzői határozatban volt 
tiltva a szokásos napi működés (azonban 
itt is folyamatos ügyeleti rendben zajlottak a 
dolgok), volt ahol a téli hónapokban sajnos 
képtelenek voltak gyermekfogadásra alkal-
mas hőmérsékletet „lehelni az épületbe”, 
s kollégáinkat is megpróbálta a COVID-19 
fertőzés (szerencsére tragikus kimenetel nélkül).

A ház/terek tevékenységeit szakmailag koordináló szokásos havi szakmai napjaink 2022. 
februárig még online térben szerveződtek, de ezt követően a szokásos módon ültünk össze 
Vizsolyban. 

Ennek a szakmai tervei már lényegében a projektzáró év további három negyedévének felada-
tait szabták már ki, de új és a ház/terek által üdvözölt programelemek is indultak ekkortól. Így 
a 3-3 ház/tér részvételével szervezett autóbuszos kirándulás a Miskolci Állatkert és a Csiribiri 
zenés tematikus előadások, egyaránt sikeres fogadtatással zajlottak le mind a gyermekek és 
mind a szülők körében. 
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A projekt befejezés 
közeledtének „fenyegetése”, 
s annak tudata, hogy pl. a 
kiemelt projekt részéről sem 
tudnak biztatót közölni a 
projekt folytathatóságát il-
letően, bizony lecsapódott 
a munkatársak migrációs  
hajlamának erősödésében is, 
hiszen pl. közösségi ház vezetőt 
kellett keresni 2022. tavaszán szűk 
két héten belül, ami – az előírt végzettség feltétele mellett – eléggé nagy 
kihívásnak bizonyult. Ugyanakkor a projektzárás közeledte motivációkat jelentett ahhoz, 
hogy a fenntartási időszak, illetve a reménybeli GYEP-III. érdekében szisztematikusan 
összegződjenek a projekt tapasztalatai, tanulságai. 

Ez hívta életre 2021. októberében a GYEP-III. jövőtervező műhe-
lyét is. A programot szakmailag kísérő kiemelt projekt sze-
replői (TEF és MMSZ) is örömmel üdvözölték és támogatták e mű- 
hely megvalósulását. A műhely célja az volt, hogy a GYEP-II tapasztalataira, eredménye-
ire tekintve hogyan tudnánk körvonalazni egy még jobb, még hatékonyabb következő 
gyerekesély programot.

A résztvevők köre tette igazán különlegessé ezen programunkat, mert az ilyesfajta 
kérdésekkel foglalkozó szereplők általában a stratégiai szinten, illetve legalábbis a pro-
jekteket vezető projektstábokban tevékenykedő funkcionáriusok. Ezzel szemben mi most 
azon igyekeztünk, hogy a projekt terepein (a mindennap nyitva tartó ház/terekben, a szo-
ciális ellátásban, a projektstábban) tevékeny szereplőket ültessük le, készítsük fel erre az 
átgondolásra. Elmondható, hogy mind a közösségi ház és tér használók, mind a projekt 
végrehajtói indokoltnak és kívánatosnak tartják a lehetőleg szünetmentes folytatást.
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9D tevékenységek - Ház/térrel nem rendelkező 
településeken, helyi foglalkozásvezetőkre irányuló 
foglalkozások vonatkozásában (a Gönci járás 30 

településéből 13 településen)

A közösségi programelemek fontos vonulata, a 9D-s tevékenységi elem, mely olyan ház, 
vagy térrel nem rendelkező településeken valósul meg, ahol a járás viszonylatában relatíve 
sok gyermek él. A tevékenység során lelkes, helyi foglalkozásvezetők tartanak a települési 
gyermeklétszámtól függően havi 2-3-4 foglalkozást, melyek témái messzemenően a he-
lyi igényekhez és lehetőségekhez illeszkedőek. A foglalkozások általános formája, a kisc-
soportos foglalkozás.
E programelem egyrészt a csoportos tevékenységek korlátozását eredményező 
érvényben lévő veszélyhelyzeti intézkedések, valamint a projekt lebonyolítási  
szabályok miatt jócskán csúszott, s az csak 2022. júniustól indult. 13 településen, igaz e 
szám szeptembertől 12-re csökkent. Mindenesetre tény, hogy sok – iskolával nem ren-
delkező településen – az iskolán kívüli foglalkozások egyetlen lehetősége ez a foglalkozási 
forma.  
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Közoktatás

11/A Az iskolai szünetekben és hétvégeken szervezett sza-
badidős és fejlesztő programok

„Szorgos kezek” gyermek - szülő kézműves műhely
(óvodai program) 2021-2022.

Óvodáinkban, mint eddig minden évben a „Szorgos kezek” fejlesztő foglalkozásainak 
megvalósulása nagy örömmel töltött el szülőt és gyermeket egyaránt. A program keretein 

belül nagyon sok lehetőség nyílott arra, hogy a gyerekek sokoldalú fejlődése biztosítva le-
gyen. A tervezett tevékenységek során ismert technikák gyakorlása mellett újabbakkal is 
megismerkedhettek a gyerekek. Érdeklődve kezdtek hozzá a tevékenységekhez. A kiseb-
bek a kezdeti bizonytalanságot leküzdve egyre bátrabban vettek részt a foglalkozásokon. 
Foglalkozásról foglalkozásra tapasztalható volt a változás, amely természetesen megmu-
tatkozott a gyermekek egyéni fejlődésében is.
Mindenkinél az egyéni sajátosságokat figyelembe véve segítettük a gyermekeket a 
munkában.
A tevékenységek a tervezés szerint tematikusan egymásra épültek.  
Az évszakokhoz és jeles napokhoz igazítottuk a témákat, ez nyomatékosí-
totta a gyermekekben a meglévő ismereteket, az évszakokhoz kötődő  
eseményeket. Az ismeretek megerősítése, bővítése mellett közösségformáló hatása is 
volt. Olyan szociális érzések kerültek megerősítésre, melyek formálták a gyerekekben 
az összetartozás pozitív érzését, meg-
alapozták az együttműködést. Az együtt 
munkálkodás öröme, a másik munká-
jának értékelése, megbecsülése, elfog-
adása pozitívan hat majd a későbbiek-
ben is a gyermekek érzelmi fejlődésére.
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A foglalkozások során a türelem, az egymás iránti elfogadás mellett, a feladattartás, fe-
ladatértés, megfigyelőképesség is fejlődött. A beszédértés, kifejezőképesség, szókincs-
bővítés szintén lehetőséget kapott az alkalmak során. 
A koordinációs képességek fejlesztése, mint például a 

szem - kéz koordinációs képességek- folyamatosan jelen voltak a tevé- 
kenységek során. A kezek ügyesítése, finom motorikus mozgások is fe-
jlesztették a gyerekek képességeit. A színek, anyagok azonosítása, megis-
merése is hozzájárult a fejlesztésekhez. Az eszközök használatának gyako-
rlásával megtanulták a gyerekek a rendeltetésszerű használatot. A sokféle 
anyag felhasználásával aktiváltuk képzeletüket, elősegítettük kreativitásukat.  
A sokszínű tevékenységekkel a gyermekek szemléletformálását tervez-
tük fejleszteni. A természeti környezetben megfigyeltek alapján, sok  
olyan meglévő ismeretet használtunk fel, hívtunk elő emlékezetből, melynek megléte az 
életkori sajátosságoknak megfelelő. A társadalmi környezetből kapott 
ingerek, megtapasztalások is felhasználásra kerültek, 

beágyaztuk a foglalkozások során. A közös tevé- 
kenységekből közös élmények születtek, melyek a későb-
biekben az egymáshoz való alkalmazkodást, az együtt élés 
szabályainak megalapozását, a társadalomba való beillesz-
kedést segítik elő.

Fontos célként tűztük ki, hogy az elméleti foglalkozásokon elsa-
játított, majd a közös gyakorlati munkára építve az egyéni élet-
kori szinten bemutatott ismereteket szembesítsük a valóság-
gal, annak hétköznapi bemutatásával. Csupán így sikerülhet 
reális képet kialakítanunk a mindennapi élet valóságáról.  
A kézműves tevékenységek során sokszor beszélgettünk 
az állatokról, melyek munkáink témái voltak: festés, origami, 
rajz stb. 
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A foglalkozások során felmerült az igény a gyerekek körében, hogy látogassunk el a hozzánk 
legközelebb lévő Miskolci Állatkertbe, ahol saját környezetükben, testközelből ismerhetik meg 
az állatokat és az őket körülvevő természetet. A pályázat pénzügyi kertet biztosított erre a cél-
ra, így ez év szeptember-október hónapokban a járás 14 óvodája részt tudott venni ezeken a 
kirándulásokon. Az óvodák nagyon örültek ennek a lehetőségnek. A buszkirándulás megsze-
rvezésével arra törekedtünk, hogy minél több pozitív élmény érje a gyermekeket a természettel 
és az állatokkal kapcsolatban, hogy később, felelős felnőtté cseperedve, jobban odafigyeljenek 
és vigyázzanak környezetükre. Nagyon kellemes, hasznos időtöltés volt számukra.
A COVID-19 járvány terjedésének időszakában elmaradt foglalkozásokat hiánytalanul sikerült 
bepótolnunk.
Közös, élménydús alkalmakat tudhatunk magunk mögött. Örültünk 
ennek a lehetőségnek!

11/B Az iskolai szünetekben és hétvégeken szervezett szaba-
didős és fejlesztő program

„A tudás hatalom”
(iskolai program)

„A Tudás hatalom” iskolai fejlesztő foglalkozások eredményesnek, sikeresnek és hasznosnak 
bizonyultak a járás mind a 8 általános iskolájában.

A programban részt vevő tanulók rendszeresen foglalkoztak a tanulási órák anyagával. Volt oly-
an iskola, ahol nem indult délutáni tanulószobai foglalkozás, a legtöbb tanulónál nem volt szülői 
támogatás az otthoni tanuláshoz, így legalább a foglalkozásokon kaptak segítséget. 

Alkalom nyílt olyan tanórán kívüli tevékenységek, foglalkozások megtartására, mely segítette a 
tanulók iskolai előmenetelét, fejlesztették szociális kompetenciáit több területen. 
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A fejlesztő foglalkozások nagyban hozzájárultak az iskolai lemorzsolódás csökkentése 
érdekében tett erőfeszítések sikeréhez. Lehetőséget biztosítottak arra, hogy a kompe-
tenciákra és készségekre fokozottabban fókuszálva, nagyobb eséllyel küzdhessünk az ok-
tatási hátrányok, illetve a tanulók iskolától való eltávolodása ellen.

Megfelelő teret kaptunk a foglal- 
kozások alkalmával, hogy segítsük az 
egyenlő esélyt, a jó minőségi és befog-
adó oktatásban való részvételt a tanulók 
számára. A fejlesztő foglalkozások során 
megvalósult az ösztönző és irányadó 
nevelési-oktatási légkör.

A tanulási nehézségekkel küzdő ta- 
nulók számára folyamatos segítséget 
jelentett, hogy igyekeztünk időt szánni a 
„tanulás tanítására”, mely a későbbiek során nagy segítséget jelent az önálló ismeretszer-
zés elsajátíttatásában.
A COVID-19 járvány idején elmaradt foglalkozások pótlása megtörtént. 
Sajnos a szülőket nem sikerült bevonnunk a programunkba.

16/Szülők számára-különösen óvodás kor alatti gyermekek-
kel-gyermeknevelést támogató motivációs képzések, rendez-

vénysorozatok

Baba-mama klub

2021-2022. évben is arra törekedtünk, hogy a Baba-mama klubos tevékenységeinket továb-
bra is tudjuk folytatni járásunk 6 településén. Sajnos a célcsoport tagjai kevesebben vettek 
részt foglalkozásokon, ezt a COVID-19 vírus által 
keltett félelemérzettel magyarázták, mert féltik gyermekeiket, 
családjukat.
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Kevesebben vettek részt a foglalkozáson, ám ettől függetlenül a szakembereink továbbra 
is végezték klubvezetői munkájukat, felkészítve a megjelent anyukákat a vírusfertőzés ter-
jedésének megakadályozására, a fertőtlenítés fontosságára, és minden olyan tanácsadásra, 
mely a gyermekek és családok számára is elengedhetetlenül fontos.
A megkezdett munkát a saját településükön tevékenykedő szakemberek lelkesen, lelkiis-
meretesen végezték a résztvevők nagy örömére. A klubtagok sok mindent megtanultak, elsa-
játítottak, folyamatosan kaptak segítséget a klubok vezetőitől. Nagyon eredményesnek ítélték 
meg ezt a tevékenységet. 

Lehetőség adódott arra, hogy az utolsó foglalkozást 
egy zenés-játékos foglalkozással zárjuk településen-

ként, a gyerekek, a szülők bevonásával, a Csir-
ibiri Együttes közreműködésével. A vidám 

műsor célja az volt, hogy zenés előadásai-
kat mondókákkal, versekkel, énekekkel, 
mozgással, játékkal tarkítva elősegítsék 
a gyerekek érzelmi- és értelmi intelli-
genciájának fejlődését. Ezen ősi ösztönök 
előhívása a gyerekekre örömforrásként 
hatnak és nyugtató hatással bírnak, 
ezért elengedhetetlen ezeknek a tevé- 
kenységeknek az életükbe történő alkal-
mazása. 

Célunk volt az örömszerzés, élménynyújtás, érzelmi feltöltődés, kapcso-
laterősítés, közösségfejlesztés. A vírus terjedésének időszakában elmaradt 

foglalkozásokat ez év októberéig sikerült bepótolnunk.
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17/B.A Biztos Kezdet szemlélet 
megjelenésének elősegítése a 
szakemberek és szülők kapcsola-
ta tekintetében, a bölcsődékben, 
óvodákban, iskolák alsó tago-
zatán, és más kisgyermekkori 
szolgáltatásokban (előadások, 
csoportok, foglalkozások, stb.)

„Titkok a  gyermekek házában”

„Titkok a gyermekek házában” projektelem első 
része 2020. szeptemberében lezárult. 2022. 

szeptemberében lehetőséget biztosított a pályázat további programok megvalósítására, 
ezért a projektelem újbóli megnyitására került sor.

Szeptember és október hónapban minden óvodába egy-egy alkalommal ellátogatott Herczeg 
Mária bábművész. Látványban és élményben gazdag bábelőadáson vehettünk részt, melyet 
interaktív gyermekfoglalkozás követett. Termésbábokat készítettek a 

gyerekek, így tapasztalatokat szerezhettek, fantáziájukat , kézügyességüket, kreativitásukat 
fejlesztve.

A járás 15 óvodájában szeptember hónaptól december 29-ig terjedő időszakban minden 
óvodában 5-5 alkalommal Zenés -játékos foglalkozás megvalósulására kerül, illetve került 
sor a Csiribiri Együttes közreműködésével a következők szerint.

Szeptemberi műsor:  1)  Az oviban jaj de jó!         mesejátékos, zenés műsor
     2)  Itt van az ősz!                  mesejátékos, zenés műsor
Októberi műsor:        3)  Indulás az állatkertbe!    mesejátékos, zenés műsor
Novemberi műsor:    4)  Itt van a Tél!                     mesejátékos, zenés műsor   
Decemberi műsor:    5)  Hol jársz már Télapó?    mesejátékos, zenés műsor

15



A foglalkozások vidám, felszabadult hangulatban zajlottak, az érintett gyermekek számára 
hatalmas élményt és újdonságot jelentettek.

Szociális és gyermekjóléti szolgáltatások
2021-2022.

Tevékenységek:
1. A járási család-és gyermekjóléti központ szolgáltatásainak erősítése keretében - 
mediáció biztosítása a járás egész területén (4 fő mediátor megbízásával havonta egy 
mediációval) A mediáció (közvetítés) egy speciális konfliktuskezelő módszer és foly-
amat, amelynek lényege, hogy a két vagy több fél vitájában, a konfliktusban állók belee-
gyezésével egy semleges, harmadik fél (mediátor) jár közben. A mediátor segít tisztázni 
a konfliktus természetét és olyan megoldást találni, amely az érintettek számára kielégítő. 
A mediáció a viták, konfliktusok, az elrontott kapcsolatok rendezésének szelíd módja, és 
olyan helyzetet és feltételeket teremt a résztvevők számára, amelyekben képesek sa-
ját ügyeik megnyugtató megoldására. 2019. februártól elindult havi két alkalommal a  
programelem, 2020-tól már csak egyszer volt lehetőség igénybe venni a szolgáltatást. A 
járványhelyzet miatt nem volt mediációra lehetőség. Amint lehetőség nyílt, a kiesett hónapok 
pótlásra kerültek. 2021. évben ismét szüneteltetni kellett márciustól a szolgáltatást, de június 
hónaptól sikerült újra elindítani, és elkezdődött az elmaradt alkalmak megtartása. 2022. júni-
usban sikeresen zárult a programelem, a betervezett indikátorokat sikeresen teljesítették a 
mediátorok, a projekt teljes időszakára 54 alkalmat terveztünk, melyet igénybe is vettek. - az 
esetkonferenciák hatékonyságát elősegítő eszközök biztosítása, egyszeri eszközök besze-
rzése az esetkonferenciák levezetéséhez, hatékonyságának növelése érdekében a család 
és gyermekjóléti központ munkatársai 2020-ban megkapták a flipchart táblákat, diktafont, 
egyebeket, amik az ERFA részben tervezésre kerültek, ez a programel-
em sikeresen lezárult, azóta is használják az esetmenedzserek.
-  asszisztens alkalmazására került sor a központ munká-
jának támogatása érdekében havi 30 órában keretében, aki 2018. 
májusától folyamatosan végzi munkáját. 
2021-ben egy ideig a távozó asszisztenst nem pótoltuk, de 2022-
ben a GYVR rendszer miatt megnövekedett adminisztrációs ter-
hek enyhítésére, mind a három esetmenedzser munkáját egy-egy 
asszisztens alkalmazásával segítettük, októbertől már napi két 
órás foglalkoztatás keretében.
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6. Járási és település szintű és szakmaközi hálóza-
tok működtetése keretében -„együtt - együttműködve” 
előadássorozat és fórum  A tevékenység keretében a 
család-és gyermekjóléti központ esetmenedzsere az 
első évben havonta, majd kéthavonta egy-egy szakma 
képviselőit hívta csak meg. Ezeknek a fórumoknak a 
szereplők megerősítése a célja, hogy a megerősítés 
révén alkalmassá váljanak a szakmaközi együtt-
működésre. 2019. áprilistól kezdődtek meg a fórumok, melyek 2020-ban tovább folytatódtak 
a márciustól-júniusig terjedő időszak kivételével, amikor nem voltak megtartva. Sajnos a júni-
usi újraindulást követően is nehéz volt a különböző szakmák képviselőt rávenni, hogy eljöjj-
enek, mindenki óvatosan állt hozzá, az utolsó három fórumra már olyan kevesen fogadták 
el a meghívást, hogy 2021-ben a program leállításáról döntöttünk. A pandémiás helyzet előtt 
is nehéz volt aktiválni a résztvevőket, de a járvány miatt az elért sikereink semmivé váltak. 
2021. első félévében nem indítottuk újra a fórumot, mert ismét szigorításokra került sor, ami 
miatt a csoportos rendezvényt nem lehetett megtartani. A fórum újra indult az ősszel, és sze-
ptember, október hónapokban 7 alkalom került megtartásra, az ütemezésnek megfelelően. A 
program során összesen 24 alkalom került megszervezésre, 2022-ben még 4 alkalommal volt 
lehetőség a fórum megszervezésére, ezek májusban és júniusban megtartásra is kerültek, így 
ez a programelem is sikeresen zárult. 7. A család-és gyermekjóléti szolgáltatások erősítése 
keretében - az esetkezelést segítő eszközök biztosítása: – oh-kártya + képzés + szociopoly + 
resztoratív módszer (esetkezelés hatékonyságát növelő eszközök elsajátítása, beszerzése), 
az egyedi kérelmet az IH elutasította. A programelemet nem fogjuk megvalósítani. - a két szol-
gálat munkatársai számára, a munkavégzési körülményeket javító eszközök beszerzése. A 
hatékony munkavégzést segíti elő, ha a helyiségek az ott megfordulók kényelmét is szolgálják, 
ha javulnak a munkavégzés körülményei. Az EFOP-2.1.2. konstrukcióból beszerzésre kerültek 
a bútorok, a két szolgálat átvette őket, és használja. 

2021. első felében minden családsegítő munkatárs megkapta a munkáját segítő 
eszközöket, és azokat elkezdték használni, a programelem lezárult. 
- 2018. februárjától zajlik az asszisztens foglalkoztatása, azóta segíti a két 
intézmény családsegítőit, enyhíti a dokumentációval kapcsolatos terheiket 
a szakemberek igényeinek megfelelően.
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-A program során összesen 24 alkalom került megszervezés-
re, 2022-ben még 4 alkalommal volt lehetőség a fórum megsze-
rvezésére, ezek májusban és júniusban megtartásra is kerültek, 
így ez a programelem is sikeresen zárult. 7. A család-és gyer-
mekjóléti szolgáltatások erősítése keretében - az esetkezelést 
segítő eszközök biztosítása: – oh-kártya + képzés + szocio- 
poly + resztoratív módszer (esetkezelés hatékonyságát növelő esz-
közök elsajátítása, beszerzése), az egyedi kérelmet az IH elutasítot-
ta. A programelemet nem fogjuk megvalósítani. 
- a két szolgálat munkatársai számára, a munkavégzési körülményeket 
javító eszközök beszerzése. A hatékony munkavégzést segíti elő, 

ha a helyiségek az ott megfordulók kényelmét is szolgálják, ha javulnak a munkavégzés 
körülményei. Az EFOP-2.1.2. konstrukcióból beszerzésre kerültek a bútorok, a két szolgálat 
átvette őket, és használja. 2021. első felében minden családsegítő munkatárs megkapta a 
munkáját segítő eszközöket, és azokat elkezdték használni, a programelem lezárult. - 2018. 
februárjától zajlik az asszisztens foglalkoztatása, azóta segíti a két 
intézmény családsegítőit, enyhíti a dokumentációval kapcsolatos ter-
heiket a szakemberek igényeinek megfelelően. 8. A járás területén 
hiányzó speciális szolgáltatások biztosítása, fejlesztése keretében
- adósságkezelési tanácsadás biztosítása a járásban, A tervezett 
programelem megvalósítása nehézségekbe ütközött, mert csupán 
az SZGYF szervezi ezt a képzést, megfelelő létszámú jelentkező 
esetén, illetve a jelentkezési feltételek változása (bemeneti kritéri-
umok) is további akadályokat jelentett, ami miatt sokáig nem került 
beindításra, az egyedi kérelmet az IH elutasította. 2021-ben sajnos 
azt láttuk, hogy nem lesz elegendő jelentkező a most már NSZI 
által szervezett képzés elindításához, ezért mindenféleképpen máshonnan kellett a tudást 
megszereznünk a programelem beindításához. Elkezdődtek a MMSZ-el az egyeztetések a 
Hiteles Programba való bekapcsolódásunkról, ez tovább folytatódott 2022-ben is. Mivel nem 
tudjuk versenyeztetni a képzést, ezért a munkatársak más forrásból szerezik meg a tudást a 
tanácsadás lebonyolításához: a 16 órás képzés elvégzését, és a tanúsítvány megszerzését 
követően napi 2 órában történő foglalkoztatás keretében októbertől-decemberig fognak tar-
tani adósságkezelési tanácsadást a járás 26 településén a családsegítők (6 fő). - hozzáférés 
javítása Meglévő szolgáltatások hozzáférésének javítása, mozgó szolgáltatások biztosítása 
(pszichológiai, mediációs, adósságkezelési tanácsadás) kihelyezett szolgáltatás megsze-
rvezése a szakemberek utaztatása révén, ahol már van szakember ott folyamatosan meg-
valósítjuk ebben a két évben is. 
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10. Prevenciós és kortárssegítő tevékenységek keretében
- prevenciós interaktív csoport szervezése, prevenciós tevékenységek biztosításával: 1 fő 
szakember a deviáns magatartás, a korai terhességek, káros szenvedélyek leküzdésének, 
és ezekkel összefüggésben a korai iskolaelhagyás megelőzésének érdekében havi rendszer-
ességgel kiscsoportos, interaktív foglalkozást tart a hátrányos helyzetű gyerekek, fiatalok (8-25 év 
között) és szüleik számára. 2019. februártól megindult 8 helyszínen (Abaújszántó, Felsődobsza, 
Boldogkőújfalu, Boldogkőváralja, Gönc, Hidasnémeti, Vilmány, Vizsoly) a prevenciós csoport. 
Sokat ártott a korona vírus a program megvalósításának, nehéz volt aktivizálni a gyerekeket. 
A sikeresség érdekében a csoportvezetők több megvalósítási helyszínnel is próbálkoztak, mint 
közösségi tér, iskola, de van ahol ennek ellenére is előfordult, hogy negyedszeri nekifutásra sem 
mentek el a gyerekek a megbeszélt időpontra. 2021-ben a csoportvezetők átvették az ERFA 
pályázat keretében beszerzett sportszereket, fejlesztő játékokat, melyektől azt vártuk, hogy 
csalogatóvá teszik a gyerekek számára az interaktív foglalkozásainkat. 2022-ben újra beindultak 
a csoportok. Júliussal zárult a programelem, már minden ESZA kérdőív és szülői nyilatkozat 
beérkezett, így mind a 8 településen teljesülni fog a vállalt indikátor.
14. Járási és település szintű szakmai műhelyek működtetése. - A tematikus szakmai műhely 
működtetésével (negyedévente 1 alkalom) az integrált gyerekesély programot megvalósító 
szakemberek közötti szervezett tapasztalatcserék, információáramlás, tudásátadások, az előre 
mutató kreatív megoldások, normák előmozdítása a cél. 2019. évben 4 alkalommal került 
megszervezésre, ahol a szakterületek mutatták be a hozzájuk tartozó tevékenységeket a GYEP-
en belül. 2020-ban a betervezett első ülést is el kellett halasztani már, ebben az évben és 2021-
ben sem volt műhely, pótolva nem lesznek, mert így is nehéz a járás szereplőit összeszervezni 
egy ilyen találkozóra. 2022. szeptemberben pótoltuk a 2020. elmaradt műhelyét, ezen kívül 
egy záró eseményt tervezünk még. - szakmai tapasztalatcsere, jó gyakorlatok megismerése a 
programban résztvevő szakemberek számára egy napos szakmai út lebonyolítása, a környező 
járásokban működő jó gyakorlatok megismerése érdekében. A szakterületi koordinátor rendszeres 
egyeztetést folytat más járások (Mezőcsát, Encs, Szikszó) 
szociális szakembereivel a kötelező feladatelemek meg-
valósításáról (krízis alap, szakmai műhely stb.), kétszer 
vett részt Szikszón ezzel kapcsolatos szakmai meg-
beszélésen, de a betervezett szakmai  utak nem kerültek 
megtartásra. A 2019-ben elkezdődött szupervízió még 
meglévő alkalmait 2022-ben pótoltuk. Először a szociális 
terület munkatársai, a projekt team, és a közösségi ház, 
terek dolgozói kaptak segítséget ezzel a módszerrel, ezen 
az éven már csak ez utóbbiak vettek részt szupervízióban.
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Egészségügyi szűrések:
2021-2022.
Az egészségügyi szűrések 2022. májustól indultak, 2021. évben a COVID-19 járvány miatt 
az elrendelt intézkedések nem tették lehetővé az iskolákba és óvodákba a szűrési programok 
elindítását. Ezek átütemezése megtörtént. Az előkészületek, illetve a szűrések szervezése, 
a dokumentáció előkészítése megtörtént. 2022. május hónaptól a 0-6 éves korú gyermekek 
szűrésével kezdtük, majd a 7-14 éves korosztály, illetve a 15-18 éves korosztály szűrése foly-
amatosan valósult meg. Egészségügyi előadások megtartása, melyek után tesztek kitöltésére 
került sor: Baleset megelőzés, Elsősegélynyújtás alapismeretek, A fürdőzés veszélyei, 
Egészséges táplálkozás, Testmozgás fontossága, Lelki egészség stb. témakörben. 
 
9.E Közösségi, gyermek- és ifjúsági programok (Közösségi mezőgazdasági program; Közössé-
gi módszertani ismeretátadás, szemléletformálás)

1. Közösségi mezőgazdasági program
1.1. Példakert program
A program során 8 helyszínen indult el a kert-
gazdálkodás a gyermekek és szüleik számára.  
A 8 helyszín: Gönc, Boldogkőváralja,  
Hidasnémeti, Pere, Vilmány, Vizsoly, Fony, Gön-
cruszka. A helyszínek kiválasztásánál 1 helyszínen 
(Gönc) Közösségi Ház, 5 helyszínen (Boldogkőváral-
ja, Hidasnémeti, Pere, Vilmány és Vizsoly) pedig 
Közösségi Tér üzemel a  
program keretén belül, így szorosan kapcsolható a szolgáltatáshoz. Fony és Göncruszka 
esetében pedig szintén adottak voltak a feltételek egy ilyen jellegű program megvalósításához, 
hiszen már az elődprojekt keretében is részesei voltak ennek a programelemnek. Célja 
elsősorban a szemléletformálás, a munkára nevelés, a tulajdon presztízsének emelése, a 
közösségfejlesztés és szakmai ismeretek elsajátítása. A tevékenységelem a 2021-2022. évben 
a kertművelési tevékenység szempontjából legaktívabbnak tekinthető március-július közötti 
időszakot érintette. 

A JÁRÁS TERÜLETÉN HIÁNYZÓ, VAGY A 
SZÜKSÉGLETEKHEZ KÉPEST NEM MEGFELELŐ MÉRTÉKBEN 

RENDELKEZÉSRE ÁLLÓ SZAKTUDÁS ÉS 
SZAKÉRTELEM PROGRAMBA VONÁSÁNAK ELŐSEGÍTÉSE
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A helyi lehetőségek és adottságok függvényében településenként 
eltérő nagyságú földterületek kerültek bevonásra a  
program megvalósításába (mindösszesen ~900 m2 terület). A 
közösen elvégzett rendszeres munka és az annak eredményeként 
létrejövő, megtermelt mezőgazdasági javak rendkívül fontos sze-
mléletformáló hatással bírnak, melynek eredményeképpen friss 
zöldségek kerülnek az „asztalra”.
1.2. Megtermelt élelmiszerek feldolgozása, tartósítása
Az elődprojekt megvalósítása során érkezett visszajelzések, illetve a 
programban résztvevő helyiek 

igényei alapján került kialakításra, illetve tovább folytatásra ez a te-
vékenységelem. A megtermelt, betakarított, összegyűjtött zöldségek, 
illetve gyümölcsök feldolgozása és tartósítása szintén fontos szemléletformáló eszköz.
1.3. Gyerekesély piac szervezése
A közösségi mezőgazdasági programhoz kapcsolódóan, a Gönci járás illetékességi területén 
„Gyerekesély Piac”-ok megszervezésére került sor az elődprojekt keretében kialakult gyakorlat-
nak megfelelően, ahol a gyermekek által gondozott és megtermelt mezőgazdasági javak helyi / 
térségi rendezvények, falunapok, fesztiválok keretében történő „értékesítésére / bemutatására” 
nyílt lehetőség. A megtermelt mezőgazdasági javak kiállítása legalább olyan nagy örömöt és 
sikert jelentett a közvetlen célcsoport számára, mint a saját előállítású termékekből történő ételek 
elkészítése és közösségi keretek között történő elfogyasztása. A tevékenységelem legfontosabb 
nevelő hatása a szemléletformálásban jelent meg.
2. Közösségi módszertani ismeretátadás, szemléletformálás
2.1. Foglalkoztatási tájékoztatások
Jogi és gazdasági értelmezés és ismeretátadás a helyi 
gazdaságfejlesztésben érdekelt, a járás területén élő 
embereknek, illetve a téma iránt érdeklődő helyieknek. 
Az ismeretátadási sorozat speciális témakörökből állt. 
Témakörök: - Szociális szövetkezetek létrehozása, 
működése, előnyeik; - Vállalkozásalapítással kapcsolatos 
jogi ismeretek, kistermelői gazdálkodási formák; - He-
lyi piac létrehozása, fenntartható üzemeltetése, a helyi 
termékek piacokra történő eljutásának segítése (fejlesztési 
támogatások és felhasználásuk) stb.

21



2.2. Háztáji gazdálkodás, munkára nevelés
A háztáji gazdálkodás, munkára nevelés tevékenységelem megvalósítása során a szakterületi 
koordinátor és/vagy a szakterületi koordinátor asszisztens a Példakertek munkafolyamatában 
a helyieknek megmutatta az aktuális mezőgazdasági, kerti teendőket, „betanították őket” és 
segítették a megvalósulás folyamatát. Ezzel a tevékenységgel a helyes kertművelés gyakorla-
tára kívántuk felhívni a programelemben résztvevők figyelmét.

2.3. Környezettudatos gazdálkodás
a) A helyi gazdaságfejlesztésben érdekelt, a járás területén 
élő embereknek, illetve a téma iránt érdeklődő helyieknek, 
a környezettudatos gazdálkodás témakörében megvalósuló 
előadássorozat. Téma: komposztálás, vegyszerek alkalmazá-
sa nélküli kertészkedés,  
biokertészet, házkörüli környezet tisztántartása, időszakos 
elvégzendő tevékenységek, egészséges élelmiszerek előnyei 
stb.
b) Az iskoláskorú gyermekek által „Környezettudatos gazdálkodás, viselkedés” témakörben 
írásbeli „dolgozat” készítésére is sor került 2022-ben, melynek célja a gyermekek fogéko-
nyságának felmérése volt a környezettudatos elemek járási szintű alkalmazását illetően. 
Minden résztvevő gyermek elismerésben részesült és a legjobb dolgozatok még különdíjat is 
kaptak.
A Foglalkoztatási tájékoztatások és Környezettudatos gazdálkodás c. előadások megtartása 
a koronavírus-járvány okozta veszélyhelyzettel összefüggésben (pl. csoportosulásra, gyüle-
kezésre vonatkozó tilalmak) a 2021. év január hónap - 2021. év június hónap közötti időszak-

ban szüneteltetésre / felfüggesztésre került.
2.4. Gazdálkodáshoz kapcsolódó közösségi pro-
gramok
Gazdálkodáshoz kapcsolódó közösségi rendez-
vények megszervezésére is sor került a program-
ban résztvevő gyermekek és szüleik bevonásával 
(játékok, vetélkedők, filmvetítés szervezése 
gazdálkodási témakörben). A célcsoport  
szemléletformálásán túl a rendezvények célja a 
közösségi érzet erősítése és a háztáji  
gazdálkodás iránti hajlandóság növelése volt.
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